

春节前,农民工返乡过年;春节后,不少用工企业面临新一轮招工高峰。当前,“结构性缺工”已成普遍性难题,各地有哪些应对的办法——

## 节后“用工荒”烦恼如何解

### 上海:加“薪”更用“心”

本报记者 李治国

“‘用工荒’这些年已经是常态,只不过春节前后更加明显。”上海鹭鸶酒家普陀区真光店店长刘宏桥告诉记者,真光店农民工用工数量在40人左右,如今缺口就有20人上下。

谈起“用工荒”的原因,刘宏桥说,一是因为目前春节刚过,农民工还没有返沪,过了农历正月十五,农民工大量返沪,“用工荒”很快就会缓解;二是如今农民工群体呈现年轻化趋势,跳槽频繁,如何留人成为不少餐饮、快递企业的共同难题。刘宏桥说,为了留人,鹭鸶酒家今年春节前就加了一次工资,洗碗工一类的一线职员,基本工资已经达到2200元左右,如果算上奖金、租房补贴等还不止这些,但是从以往的经验来看,不少员工往往做上几个月就走了。

刘宏桥谈到的“招工难”、“留人难”的情况,在刘宏桥说,一是因为目前春节刚过,农民工还没有返沪,过了农历正月十五,农民工大量返沪,“用工荒”很快就会缓解;二是如今农民工群体呈现年轻化趋势,跳槽频繁,如何留人成为不少餐饮、快递企业的共同难题。刘宏桥说,为了留人,鹭鸶酒家今年春节前就加了一次工资,洗碗工一类的一线职员,基本工资已经达到2200元左右,如果算上奖金、租房补贴等还不止这些,但是从以往的经验来看,不少员工往往做上几个月就走了。

刘宏桥谈到的“招工难”、“留人难”的情况,在



### 江苏:劳动力就地转移

本报记者 薛海燕 陈莹莹

农历正月初八,南京市秀水江南餐饮有限公司早早在店门口支起了招聘台,总经理张丽君告诉记者,无论是收银员还是迎宾员,月工资标准都比年前涨了400元。这一天,江苏淮安市人力资源与社会保障局副局长赵松来到了当地新春招聘会的现场。赵松告诉记者:“早在2012年10月,苏南地区的劳动力市场已经反映出供求两旺的局面,淮安直到今年的1月份才体现出来。”

春节前后,淮安市人力资源市场招聘摊位使用率不足一半。一方面,企业受经济形势等因素影响,企业用工比较谨慎;另一方面,部分求职者过高的工资期望也影响了顺利求职。与此同时,就业的结构性矛盾较为突出。有用工需求的企业集

春节期间,淮安市一共举办了160多场招聘会,其中有30多场外出务工人员返乡就业的专项招聘会,千方百计留住本地劳动力,成为当地解决用工缺口的主要途径。

### 第一现场

### 人才市场不温不火

本报记者 黄俊毅 韩秉志

农历正月初八一大早,北京虎坊桥人才市场外就聚满了举着牌子的招工者。有招服务员的,有导购的,有招保安的,不过记者发现前来找工作的却寥寥无几。

“几年前,每天还没开门外面就挤满了找工作的

人,招聘馆里更是水泄不通,哪像今天这么少。就是和去年比,今年人也少多了。”虎坊桥人才市场经理汤晓雯对记者说。虎坊桥人才市场主要提供技工、销售、导购、后勤、家政、配送等用工服务,有近20年历史,很多外来农民工都会到此找工作。可以说,这里是北京低端用工行情的晴雨表。

一家保安公司的张先生告诉记者,公司长年雇佣100多名保安,每月流失率超过50%,目前急需20多人,可是一个都没招上。

“保安工资太低,俺以

上图 南昌火车站附近站前路一家店面前摆放着用工信息。春节后,一些企业抓住春运客流量大的时机,在江西南昌火车站附近推出招聘信息,就地招工。

新华社记者 周科摄

右图 一家饭店的招聘人员在浙江省义乌市人力资源市场内举牌等待求职者。

春节长假后,浙江义乌、温岭两地劳动力市场已陆续开门且供需两旺,但部分用人单位和求职者仍处在元宵节前的观望阶段,真正达成用工协议的不多。

新华社记者 韩传号摄

### 安徽:区域人力资源“优化配置”

本报记者 白海星 通讯员 许超众

春节前后,安徽合肥市“招工大篷车”陆续开往省会劳务协作圈各市县,组织21场“春风行动”专场招聘会,为用工企业提供了“有源之水”。

“把合肥建设成为现代化新兴中心城市和区域性特大城市,必须以人才为支撑,靠人才来推动。”安徽省委常委、合肥市委书记吴存荣的话语掷地有声。

春节过后,随着各类企业用工总量大幅增长,部分企业、行业和工种逐渐出现“结构性缺工”现象。如何破解“结构性缺工”?合肥进行了一系列探索:就在各地热衷抢夺海外人才的时候,合肥已悄悄把目光对准了一线技能人才;就在各地争相关注人才精英的时候,合肥率先让广大技工过

上属于自己的节日;就在各地纷纷高喊“用工荒”的时候,合肥提出了“用工18条”。

2011年,合肥市出台了《关于进

一步提高就业水平强化企业用工服务

的意见》,从优化用工环境、发展人

力资源市场等方面提出意见,进一步

营造了服务企业、服务用工的良好

氛围。

“现在合肥市不再是劳务输出地,

而是一座劳务输入城市,解决企业用

工难题靠光‘请进来’远远不够,必

须要‘走出去’。”合肥市人社局副局

长王世保说,合肥周边几座城市如阜

阳、六安等人力资源非常丰富,如果

做到人力资源共享,就会大大缓解合

肥市企业用工难题。

着眼于合肥经济圈各协作城市在

资源、产业等方面具有的共享性特

点,2007年底,合肥市牵头成立了省

会劳务协作圈。目前,协作圈已扩容

至四市四县。协作圈建成以来,各成

员城市通过不定期联合组织大型招

聘活动,促进富余劳动力在协作圈内广

泛就业,实现了人力资源跨地区的合

理配置和健康有序流动。

六安市5场招聘会、霍邱县3场、

定远县2场……1月底至3月初,协作

圈各成员单位将联手推出21场专场招

聘活动,旨在帮助圈内企业顺利度过

春季用工高峰,促进农村劳动者实现

就近就地转移就业。

### 破解用工“荒”还得靠“升级”

黄俊毅

新春伊始,各地又现招工难。

破解招工难,提高工资固然是最

有效的方法。然而,仔细分析就不难

发现,高工资解决不了用工荒。为什

么这样说呢?

其一,为争夺工人,各地连年大

幅提高薪酬,不少行业薪酬已接近经

营成本极限。国家统计局数据显示,

仅去年上半年,城乡平均工资就上涨了

14%。记者在采访中发现,和去年比,

今年薪酬行情又上涨了两成以

上。薪酬源于盈利,期望工资无限上

提显然不现实。其次,我国劳动力已

从无限供给转变为有限供给。国家统

计局公布的数据显示,1962年至1971

年10年间,全国总计出生2.5亿人。

这2.5亿人目前正陆续退出劳动力市

场,这些人腾出的工作岗位,需要由

新成年的劳动力来顶替。而1992至2001

年10年间,全国总计出生人口1.56亿。

也就是说,目前新增加的

劳动力同本年退出的劳动力比,每年

平均要短缺近千万人。在总量供给不

足的情况下,靠提高薪酬难以解决全

局性的招工难。复旦大学发布的《2012年度中国薪酬白皮书》显示,

91%的企业工人平均涨薪13%,离职

率仍高达35.6%。

由此可见,在人力总量供给不足的

情况下,全社会唯有尽快提高机械

化、自动化水平,以节省用工。总

之一句话,破解用工“荒”,还得靠

“升级”。

### 区域广播

扩大治水范围

### “南粤水更清”计划启动

本报讯 记者张建军报道:广东省近日批复《南粤水更清行动计划(2013—2020年)》,该行动是继珠江水环境综合整治行动之后,开展的又一项水环境整治行动。

“南粤水更清”行动计划以珠三角流域治水为主,把治水的范围从珠江流域扩展到广东省的韩江流域和粤东、粤西支流流域。广东将把大幅压减水污染排放作为重中之重,按照减少存量、杜绝增量,长短结合、标本兼治,突出重点、整体推进、强化合作、协调联动的原则,大力实施联合治水、饮水安全、水源保护、设施提质、亲水景观、数字监管等工程,确保全省水环境质量稳中有升、饮用水源高标准稳定达标、重污染流域水质持续改善、河流水生态系统逐步恢复,努力实现“一年新进展,三年新突破,八年水更清”的目标。

春节收入近30亿元

### 哈大高铁拉动哈尔滨旅游

本报讯 记者倪伟龄从哈尔滨市旅游局获悉:蛇年春节黄金周哈尔滨市累计接待各类游客309.38万人次,同比增长3.76%。旅游收入29.50亿元,同比增长4.92%。其中,外省旅游者主要来自辽宁、吉林、北京、广东等地。一日游游客以当地市民为主,其他多为省内及周边地区游客。黄金周期间自助游比率达到了59.3%,为历年最高。

今年春节是哈大高铁开通后的首个黄金周,高铁对旅游业的拉动作用明显。据统计,在哈尔滨市主要冰雪旅游景区,东北三省自助游客骤增。哈大高铁开通,打破了地域界限,为东北一日游提供了最有力的保障。

出台提速计划

### 辽宁多点支撑发展服务业

本报讯 记者张允强报道:辽宁省是全国唯一进行现代服务业综合试点省份。去年,该省出台了服务业9项重点工作方案及10个重点行业提速计划,服务业发展多点支撑的局面初步形成。

统计显示,辽宁服务业增加值增速为9.9%,首次位居三次产业之首。目前,辽宁在建的服务业集聚区实现营业收入突破7000亿元,增长两成以上,服务业集聚区已经成为促进服务业发展的优质载体。全省服务业增加值增速高于地区生产总值增速0.4个百分点,高于第二产业增速0.1个百分点,改变了10年来服务业持续低于第二产业增长的态势,高于全国服务业增速1.8个百分点。服务业增加值占地区生产总值的比重达到37.5%,高于上年0.8个百分点。

积极探索新机制

### 青海林业5年投资66.7亿元

本报讯 记者马玉宏报道:5年来,青海省林业投资达到66.7亿元,实现了翻一番。

林改过程中,青海省结合省情、林情、社情,积极开展林下种养、经济林培育、休闲旅游服务、生态复合型苗木基地和林权抵押贷款、农民林业专业合作社建设、林权流转等试点。同时,积极探索“申报制造林”、“奖励制造林”和“利益驱动造林”等机制,充分调动了广大群众造林、护林、爱林的积极性;按照“东部沙棘、西部枸杞”的发展思路,编制完成了全省沙棘、枸杞和本木油料(核桃)产业专项发展规划,新建沙棘基地33.3万亩,枸杞基地20.1万亩,核桃林基地3.69万亩。全省森林公园年接待国内外游客达175万人次,实现旅游年收入近亿元。野生动物保护和自然保护区建设、湿地保护水平得到新提升。

规模质量双提升

### 四川引进省外资金7795亿元

本报讯 记者刘畅从日前举行的四川省投资促进工作座谈会上获悉:去年,四川引进到位省外资金7795亿元,同比增长10%。去年,该省围绕重大产业项目招大引强,大力引进高端产业,通过整合资源、精准促进,招商引资规模和质量实现双提升。

去年,一批重大项目重点突破、有序承接和成功落地,有力推动了四川现代产业的迅速成长。富士康、一汽大众、联想等项目净增工业总产值655亿元,带动电子信息、汽车制造产业领先增长,为四川规模以上工业增长贡献1.5个百分点。统计显示,第十二届西博会签约项目履约率97.95%、开工率94.92%、资金到位率55.13%。其中,单体投资在10亿元以上的185个项目已有180个履约,涉及新能源新材料、航空、装备制造等。